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SLOVO STAROSTY
Vážení spoluobčané, ani jsme se 

nenadáli, je tu konec školních prázd-
nin a děti opět usedly do školních 
lavic. V tomto školním roce nám na-
stoupilo do první třídy 6 dětí. O je-
jich milé přijetí v novém prostředí se 
zasloužily paní učitelky, které pro ně 
přichystaly drobné dárky.

V polovině prázdnin ukončila svoji 
pedagogickou činnost v naší škole 
paní Zora Dvořáková a na její místo 
nastoupila nová paní ředitelka, Jit-
ka Dušková, která tu již učí. Oběma 
přeji, aby byly na  novém působišti 
spokojené a mohly tak pozitivně pů-
sobit na své blízké okolí. 

V průběhu měsíce července a srp-
na jsme v obci realizovali spíše drob-
né, ale přesto nutné opravy. Pozor-
nější si jistě povšimli, že se opravily 
některé propadlé kanalizační vpusti 
a emulzí byla též vyspravena část 
obecních cest. Oprava komunikace 
do Mistrovic je zatím v jednání. SÚS 

Pardubického sice přislíbila pomoc, 
ale je natolik pracovně vytížena, že 
nemohla potvrdit žádný námi zvo-
lený termín. V polovině srpna jsme 
obdrželi společné stavební povolení 
na propojení místní komunikace Na 
skalách. Na tuto akci, která by měla 
být uskutečněna v průběhu příštího 
roku, můžeme tedy zadat výběrové 
řízení.  Výběrové řízení bylo též za-
dáno na zateplení a opravu ploché 
střechy Kulturního domu. Tato akce 
měla být realizovaná již v tomto 
roce, avšak většina námi oslove-
ných firem měla volnou kapacitu pro 
tento rok již vyčerpanou.

Od poloviny srpna probíhaly práce 
na obnově povrchu podlahy v sále 
Kulturního domu i v tělocvičně míst-
ní školy. Došlo také k výměně čás-
ti oplocení kolem školní zahrady a 
školní hřiště bylo doplněno ochran-
nou sítí.

Společenských, sportovních a ji-
ných akcí v dovolenkovém období 
prázdnin nebylo mnoho přesto tu 

uvedu pouťové odpoledne pro děti 
pořádané TJ Sokol Verměřovice, 
překrásnou výstavu fuchsií u paní 
Blanky Sklenářové a závěrečný 
prázdninový víkend se sobotním 
programem pro děti pořádaný SDH 
Verměřovice. Všem patří můj velký 
dík. Výčet uskutečněných akcí jistě 
není úplný, to však není záměrem 
tohoto úvodu.

Závěrem všem přeji hezké dny  
a vlídný podzim.  

Václav Syka, starosta

Slavnostní zahájení školního roku
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PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA
Zásadních příčin vypuknutí této 

války v roce 1914 bylo několik. 
Ambiciózní nedávno sjednocené  
a přezbrojené Německo pod žezlem 
německého císaře Viléma II., vzrůs-
tající nacionalizmus v  Rakousku – 
Uhersku, politicky a etnicky dlouho-
době nestabilní Balkán a výhledově 
dlouhodobě neudržitelná situace  
v carském Rusku. 

Záminkou se stal atentát na ra-
kouského následníka trůnu Františka 
Ferdinanda d´Este, provedený tajnou 
srbskou organizací při riskantních 
manévrech v červnu 1914 v Saraje-
vu. Za měsíc následovalo postupné 
rozpoutání světové války - největších 
lidských jatek v novodobé historii.  

Až rok 1918 ukončil původně za-
mýšlenou bleskovou válku, a to ka-
pitulací Trojspolku. Následoval roz-
pad dvou největších říší v Evropě, 
Německého císařství a Rakouska 
- Uherska. Československo vzniklo 
po složitých vyjednáváních přede-
vším zásluhou Tomáše G. Masa-
ryka, Edvarda Beneše a jejich spo-
lupracovníků na troskách starého 
Rakouska – Uherska. 

Na mírové konferenci v Paříži bylo 
usneseno ustavit nově vzniklé Čes-
koslovensko v historických hranicích 
tzv. zemí Svatováclavské koruny - 
Čech, Moravy a Slezska, k nimž bylo 
připojeno Slovensko a Podkarpatská 
Rus. 

Prvním prezidentem byl zvolen 14. 
listopadu 1918 Tomáš G. Masaryk.

První světová válka a 28. říjen ve 
Verměřovicích

Po vypuknutí první světové války 
začaly odvody do rakousko – uher-
ské armády. Z Verměřovic bylo 
povoláno 30. června 1915 celkem  
103 mužů, později pro těžká zranění 
propuštěni 2 muži, superarbitrováno 
(nemoc, následky a podobně) 20 
mužů, v záloze ponecháno 8 mužů. 
Ve válce bojujících bylo 73 mužů, 
dalších 18 mužů bylo určeno pro 
následující odvody, pokud nějaké 
budou. Mnohdy byli superarbitrovaní  
a propuštění opětovně povoláváni na 
frontu. Mortalita vojáků byla příliš vy-
soká. V létě roku 1916 bylo ve válce 

OHLÉDNUTÍ ZA VÝSTAVOU KE 100. VÝROČÍ OBNOVENÍ ČESKÉ SAMOSTATNOSTI, 
VYHLÁŠENÍ SAMOSTATNÉ ČSR A K 50. VÝROČÍ OTEVŘENÍ KULTURNÍHO DOMU

z Verměřovic 117 mužů a záhy od-
vedeno dalších 13. Z některých rodin 
byli odvedeni všichni muži, vrátil se 
třeba jen jeden z nich. 

Život během války byl s narůstají-
cím nedostatkem jídla čím dál horší 
a začátkem roku 1918 hrozil i hla-
domor. Lidé pojídali různé nouzové 
potraviny. Byly pečeny chleby s ob-
sahem sušeného mechu, pilin, nebo 
mleté kůry. Tato strava byla zejména 
pro starší lidi těžce stravitelná.  

Konec války přišel v roce 1918. 
Muži se začali vracet z války. Někte-
ří z nich se ale obratem sebrali a šli 
bránit nově vzniklou Českosloven-
skou republiku. Postupně přicházeli 
legionáři.  Trousili se od začátku roku 
1919 přes rok 1920.  Z Ruska se vrá-
tili František Dušek čp. 26, Stanislav 
Faltus čp. 38, Jan Hubálek čp. 81, 
Jan Chaloupka čp. 53, Josef Miku-
la čp. 6, Josef Mikula čp. 104, Karel 
Mikula čp. 104, František Pomikálek 
čp. 9 a Jan Vašíček čp. 61.  Z Fran-
cie se vrátil Jaroslav Vacek čp. 13.  
Z Itálie se vrátili František Hofman 
čp. 1, Josef Javůrek čp. 112 a Josef 
Kacr čp. 119. Bohužel 26 mužů padlo 
na bojištích na různých frontách. Byli 
to Josef Bílý, Jindřich Fajt čp. 24, An-
tonín Faltus čp. 38, Václav Chaloup-
ka čp. 57, František Kacr čp. 119, 
Rudolf Kavan čp. 115, Josef Krátký 
čp. 85, Alois Macháček čp. 29, Josef 
Macháček čp. 8, Josef Macháček čp. 
35, Václav Macháček čp. 18, Antonín 
Mikula čp. 82, František Mikula čp. 
112, Antonín Moravec čp. 6, Václav 
Nastoupil čp. 47, Antonín Petr čp. 60, 
Leo Poláček čp. 
69, Petr Proko-
pec čp. 35, Vilém 
Prokopec čp. 35, 
Karel Suchomel 
čp. 59, Antonín 
Štěpánek čp. 74, 
Bohumil Štěpá-
nek čp. 414, Petr 
Štěpánek čp. 94, 
Josef Vašíček 
čp. 61 a Karel 
Vávra čp. 83. 

Padlým byla 
dne 28. října 
1928 na zdejším 

kostele odhalena pamětní deska se 
jmény a fotografiemi. Zub času ale 
udělal své a tak fotografie časem 
bledly a opadávaly. Proto byly z des-
ky sejmuty a uloženy v obecním ar-
chivu. 

Rozpad Rakouska – Uherska  
a vznik Československa

Vznik samostatného státu Čechů 
a Slováků, který se ještě na počátku 
první světové války zdál být napros-
to nereálný, získával na přelomu let 
1917 a 1918 stále konkrétnější obry-
sy. Čeští a slovenští politici získávali 
pro vznik samostatného státu stále 
větší sympatie veřejnosti, a to jak 
české a slovenské, tak i v západních 
zemích. Na počátku roku 1918 se 
politiky zachování Rakouska – Uher-
ska definitivně vzdali i čeští poslanci 
v Říšské radě. 6. ledna 1918 přijali 
čeští poslanci Tříkrálovou deklaraci, 
v níž se odvolávali na právo národů 
na sebeurčení a požadovali spojení 
Českých zemí a Slovenska do auto-
nomního státního celku.

13. července 1918 byla obnove-
na činnost Národního výboru. Ná-
rodní výbor československý se stal 
hlavním reprezentantem českých 
politických sil a sehrál klíčovou úlohu 
jak ve vytváření samostatného čes-
koslovenského státu, tak v prvních 
týdnech jeho existence. 

Dne 30. května 1918 došlo k uza-
vření Pittsburské dohody, která 
navazovala na Clevelandskou do-
hodu z října 1915. Dohoda se tý-
kala spojení Čechů a Slováků ve 
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společném státě, ve kterém měla 
být Slovensku zaručena autonomie. 
Jednalo se ale o pouze politické pro-
hlášeni, nikoliv zákon, a o budoucím 
uspořádání obou národů v Česko-
slovensku měly rozhodnout až nově 
zvolené orgány v samostatném čes-
koslovenském státě. Vývoj událostí 
tak postupně směřoval k vytvoření 
samostatného Československa, kte-
ré se stalo realitou v říjnu roku 1918.

14. října představitelé zahraničního 
československého odboje oznámili 
vznik Prozatímní vlády Českoslo-
venska. Vláda měla tři členy - Tomáš 
Garrigue Masaryk jako předseda 
vlády, Edvard Beneš jako ministr 
zahraničí a Milan Rastislav Štefá-
nik jako ministr vojenství - a západní 
státy ji brzy uznaly jako představitele 
nového československého státu. Na 
tuto situaci se pokusil zareagovat RU 
císař Karel I., který 16. října vydal 
Manifest, v němž slíbil přeměnu Ra-
kouska – Uherska ve federativní stát 
a nabídl autonomii národům v rámci 
RU. Tato jeho snaha ale přišla pozdě, 
rozpadu Rakouska – Uherska už ne-
mohlo nic zabránit.

Základním programovým prohláše-
ním Prozatímní vlády i celého česko-
slovenského odboje se stala Washin-
gtonská deklarace. Toto prohlášení 
nezávislosti československého státu 
sepsal ve Spojených státech T. G. 
Masaryk a 17. října jej předal ame-
rické vládě a prezidentovi. 18. října 
pak byla deklarace vydána v Paříži. 
Dokument obsahoval základní obry-
sy nově vznikajícího státu. Českoslo-
vensko se mělo stát demokratickou 
republikou. Deklarace předpokládala 
i ochranu národnostních menšin, zru-
šení šlechtických výsad a titulů, hos-
podářskou proměnu státu.

Rakousko – Uhersko se začalo 
postupně rozkládat. Večer 28. října 
1918  vyhlásil Národní výbor samo-
statný Československý stát, když zá-
kon o jeho vzniku podepsala pětice 
mužů 28. října, a to Alois Rašín, An-
tonín Švehla, František Soukup, Jiří 
Stříbrný a Vavro Šrobár. Ve dnech 
29. a 30. října byl nenásilný vznik 
státu v podstatě dokončen. Moc pře-
vzal do svých rukou Národní výbor, 
dosavadní právní předpisy z doby 
RU zůstaly v platnosti. 30. října byla 
také přijata Martinská deklarace,  
v níž se Slovensko definitivně stá-

valo součástí samostatného Česko-
slovenského státu. Události 28. října 
1918 a dnů následujících jsou vý-
znamným milníkem českých i sloven-
ských dějin. Desítky let snahy o ná-
rodní sebeurčení Čechů a Slováků, 
započaté již obrozenci na počátku 
19. století, se konečně dočkaly své-
ho výsledku. Brzy po převratu z 28. 
října bylo Československo uznáno za 
samostatný stát. 14. listopadu byl  
T. G. Masaryk, který v té době stále 
pobýval v zahraničí, zvolen prvním 
prezidentem samostatného Čes-
koslovenska. Definitivně byla exis-
tence samostatného státu potvrzena 
na Pařížské mírové konferenci v roce 
1919. Ve stejném roce se stala na 
základě mírové smlouvy ze Saint – 
Germain součástí Československa 
ještě Podkarpatská Rus.

výstava KD

V měsíci listopadu tohoto roku pro-
běhne v Kulturním domě slavnostní 
odpoledne, kde si připomeneme vý-
znamné výročí v historii obce a to 
100 let tělovýchovy ve Verměřovi-
cích. Součástí oslavy je výstava, kte-
rá bude mapovat především historii 
zdejší Tělocvičné jednoty Sokol, ale 
i katolické tělocvičné jednoty Orel, 
která zde v obce též významně pů-
sobila. Dále zde bude průřez celou 
historií tělovýchovy od roku 1948 do 
současnosti. V souvislosti s tím bych 
vás chtěl požádat, jestli byste se ve 
svých domácnostech nepoohlédli 
po památkách na tyto organizace. 
Jedná se především o fotografie, 
písemnosti, ale i věci – upomínky 
na činnost Sokola a Orla, staré odě-
vy (stejnokroje), památky na slety a 
podobně.  Co se týče tělovýchovy z 
celého poválečného období (1948 – 
2019), mohly by se v domácnostech 
nacházet třeba nějaké staré fotbalo-
vé dresy ze šedesátých, sedmdesá-
tých a osmdesátých let, to samé platí 
o hokeji. O fotografie z tohoto období 
pochopitelně máme také veliký zá-
jem. Budeme vděčni za zapůjčení 
čehokoliv, co jsem zde zmínil. Děkuji 
vám za případnou spolupráci.

Za přípravný sbor výstavy  
Pavel Hrdina. 

OSLAVA 100. VÝROČÍ 
TĚLOVÝCHOVY 

VE VERMĚŘOVICÍCH

Jedno z Tyršových hesel. Je prav-
da, že Sokolové se významně po-
depsali na historii naší země, i naší 
vesnice.  

Nejstarší český tělocvičný spolek 
byl založen 16.2.1862. Od svých za-
kladatelů dr. Miroslava Tyrše a Jind-
řicha Fügnera dostal do vínku myš-
lenku povznesení národa  po stránce 
tělesné, morální, ale také vlastenec-
ké. Vycházeli z myšlenky antického 
ideálu nejen tělesné, ale rovněž du-
ševní krásy, dobroty, ctnosti a stateč-
nosti. 

Letos uplynulo už 157 let od zalo-
žení Pražské tělocvičné jednoty, kte-
rá po svém vzniku byla nazvána So-
kol Pražský. Kromě Tyrše a Fügnera 
vznik první sokolské jednoty podpo-
rovaly takové osobnosti, jako Jan 
Neruda, Jan Evangelista Purkyně, 
Josef Mánes, Vojta Náprstek a mno-
ho dalších vlastenců. 

Tyrš byl prvním náčelníkem So-
kola, zorganizoval cvičitelský sbor, 
založil časopis Sokol. Roku 1869 už 
také vydal Hod olympický, v němž 
zdůrazňoval olympijské myšlenky (o 
čtvrt století dříve nežli tomu bylo jin-
de ve světě). Sepsal také jedinečné, 
odborné tělocvičné názvosloví. 

Fügner byl první starosta jednoty, 
věnoval se finančním a organizačním 
záležitostem. Rovněž navrhl tykání a 
oslovování „bratře“, aby všichni So-
kolové si byli rovni. Ačkoliv se zadlu-
žil, nechal na vlastní náklady postavit 
budovu s velkým tělocvičným sálem. 
Současně založil tradici dobrovol-
ných brigád v Sokole. 

Název SOKOL jako symbol síly a 
volnosti navrhl poslanec Emanuel 
Tonner podle vzoru jihoslovanských 
hrdinů. Historicky první prapor spolku 
namaloval Josef Mánes – zobrazuje 
sokola v letu a heslo „Tužme se“, 
patronkou praporu byla spisovatelka 
Karolína Světlá (jeho originál je ulo-
žen v depozitáři Národního muzea 
v Praze). Josef Mánes byl rovněž 
autorem sokolského kroje, který poz-
ději upravil malíř František Ženíšek. 
Sokolský pozdrav „Nazdar“ se začal 
používat už v roce 1851 a vznikl v 
návaznosti na sbírku k vybudování 

SOKOL 
MÁ BRATRA VŠUDE!
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Z KRONIKY – ROK 1969
UDÁLO SE 

PŘED 50-TI LETY

Národního divadla. Slovo „výlet“ je 
sokolský vynález, vděčíme za něho 
zakladateli Sokola Tyršovi – tento po-
jem navrhl už v roce 1862 na základě 
symboliky – „Sokolové si vylétají za 
poznáním“.  Aby nedocházelo k poli-
tickým neshodám uvnitř jednoty, byla 
vydána vyhláška o její přísné apoli-
tičnosti. 

Sokolské hnutí se z Prahy rychle 
šířilo po celých Čechách a Moravě. V 
roce 1884 se stal členem Sokola také 
T. G. Masaryk, který o sobě s oblibou 
říkával, „že sokoluje“. 

Tělocvik však byl jen jednou slož-
kou činnosti sokolských jednot. K 
populárním akcím Sokola patřily na-
příklad  každoroční bály, divadelní 
činnost i zmiňované výlety. 

Postupem času se staly členka-
mi Sokola i ženy. V roce 1883 bylo 
zahájeno cvičení dorostu a žáků. V 
roce 1884 bylo už v Čechách a na 
Moravě 137 jednot se 17 400 členy, 
které se seskupovaly do tzv. žup. Na 
jejich základě byla v roce 1889 vytvo-
řena jejich zastřešující organizace – 
Česká obec sokolská (ČOS). 

V době první světové války byla 
sokolská organizace rozhodující si-
lou v boji za svobodu – Sokolové byli 
základem legií. T. G. Masaryk uvedl 
– „bez Sokola by nebyly legie a bez 
legií naše republika.“ 

Sokol byl už ve své počáteční 
době tak populární, že emigranti ho 
zakládali v nových vlastech – Spo-
jených státech amerických (1860), 
Polsku, Chorvatsku, Rusku, Slovin-
sku, Srbsku, Rakousku, Bulharsku, 
Francii, Anglii i jinde. 

V roce 1919 byla založena Jed-
nota sokolská také ve Verměřovi-
cích, tedy letos slaví 100 let svého 
zrození. My starší si s hrdostí připo-
mínáme, že jsme byli jejími členy i 
v době, kdy Sokol z nařízení strany 
a vlády neexistoval, ale cvičilo se a 
žilo po sokolsku. Duch a tradice pře-
trvávají. Jak Tyrš ve svých heslech 
mimo jiné uvedl: „Spějme dál za so-
kolským praporem“. 

B. Hrubantová,  
(čerpáno z podkladů d´ TESTU)

ČERVENEC
První polovina měsíce byla poně-

kud chladnější, ale druhá přinesla 
vedra, jaká už dlouho nebyla. Vr-
cholu dosáhla dne 26. července, 
kdy bylo naměřeno +35°C ve stínu. 
Pokud přišla občas bouřka z tepla, 
pršelo velmi málo. V tom velkém su-
chu začaly dne 29. žně. 

Na plenárním zasedání MNV dne 
10. července zajišťovali poslanci 
MNV Okresní den požární ochrany, 
který pořádal okresní výbor České-
ho svazu požární ochrany v Ústí nad 
Orlicí a požární sbor ve Verměřovi-
cích pod záštitou MNV v neděli 27. 
července ve Verměřovicích. Slav-
nostní odpoledne začalo ve 13.30 
hodin vítáním požárních sborů a 
hostí z celého okresu u společen-
ského domu, ve 14.00 hodin na-
stoupily jednotky požárních sborů k 
slavnostnímu předání nové zbrojni-
ce (součástí nového společ. domu) 
místnímu požárnímu sboru. Za MNV 
měl projev předseda MNV Josef Ší-
pek, za místní PS předseda Miloslav 
Nastoupil, čestné uznání ÚV ČSPO 
předal našemu pož. sboru br. Šilar 
z Horní Čermné. Ve 14.30 hodin 
odebral se průvod jednotek PS, hos-
tí a občanstva s krojovanou školní 
mládeží vpředu na místní hřiště. Po 
vztyčení státní vlajky, hymně, hláše-
ní a proslovu zástupců OV ČSPO 

Fota z července 1969 okresní den 
požární ochrany u příležitosti předání 

nové hasičské zbrojnice  
v Kulturním domě
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následovalo provedení námětového 
cvičení pož. sborů, vystoupení mlá-
deže, hry a různé zábavné atrakce. 
Po programu a večer se rozproudila 
volná zábava s tancem na parketu 
v přírodě.

V tomto měsíci začal brigádnický 
výkop rýh na kabely výbojkového 
osvětlení. Předseda MNV s Ant. Fal-
tusem vyměřili každému čp. asi 25m 
výkopu pro rodinu s práce schopný-
mi členy. Kopalo se 75cm do hloub-
ky a 15cm do šířky většinou podle 
silnice a obecních cest, kudy kabel 
povede. Předseda MNV s Ant. Faltu-
sem kopali ještě navíc některé jámy, 
do nichž připravili betonová lože pro 
světelné sloupy a položili též do vý-
kopových rýh kabely. Došlo také  
k překopům silnice a rýhy byly zase 
brigádnicky zaházeny. Poněvadž 
Pozemní stavby n. p. Pardubice, kte-
rý stavbu prováděl, neměl pomocné 
pracovníky pro výkop, snížil se cel-
kový náklad brigádnickým provede-
ním občanů o dobrých 40 tisíc Kčs. 

Televizní senzací byl beze sporu 
dne 20. července přenos z přistání 
amerických kosmonautů na Měsíci  
a dne 24. z přistání zpět na Zemi.

 
SRPEN

Červencová vedra až do +32°C 
trvala ještě do 6. srpna, potom se 
ochladilo s občasným slabým deš-
těm a ve třetí třetině měsíce je již 
znatelně cítit podletí. Dne 26. skon-
čily žně. Až na 6ha ječmene byly 
všechny obilniny sklizeny kombaj-
nem. Výnos žita ozimého dosáhl le-
tos 23,4q, ozimé pšenice 26,5q, ječ-
mene 34,8q a ovsa 30,9q z 1ha.Do 
zahájení nového školního roku pro-
vedl pracovník komunálních služeb 
Jablonné nad Orlicí nátěry vnějších  
i vnitřních oken školy.

ZÁŘÍ
Také len na 18ha byl sklizen letos 

kombajnem, vynosený stonek doda-
ný do tírny lnu v Čenkovicích vynesl 
21q a semínko 6q z ha. Dne 8. za-
čali družstevníci s kopáním bram-
bor. Pěkné slunné podzimní dny 
přerušila dne 10. bouřka s deštěm, 
další teplé dny se začaly pomalu 
ochlazovat a dne 19. měli jsme prv-
ní ranní „šedivák“ -3°C. Do konce 

měsíce pak vydrželo pěkně s citelně 
chladnými nocemi. Dne 27. uspo-
řádala MO ČSPO taneční zábavu  
s estrádou souboru z České Třebo-
vé, kterou navštívilo 310 diváků.

čerpáno z obecní kroniky
pokračování příště

Třicet stupňů ve stínu ... nevadí .
Již po třetí jsme uspořádali zábav-

né odpoledne pro děti. Po dlouhém 
ladění termínu jsme vybrali 31. sr-
pen, poslední den prázdnin. Vypla-
tilo se. Počasí nám tento rok vyna-
hradilo předešlé ročníky. 

Hned na začátku dostalo každé 
dítě kartičku „průkazku”, do které po 
splnění úkolu

dostalo razítko. Po splnění šes-
ti úkolů si mohlo vybrat odměny.  
A jaké úkoly to byly?

Chytání ryb v bazénku, skákání  
v pytli, stříkání džberovou stříkač-
kou, tandemové lyže, pro odvážliv-
ce chůze po pocitovém chodníčku  
a slackline - chůze po laně. 

Po ukončení dětských soutěží 
jsme zapojili do soutěžení rodiče  
i přihlížející. Každý si mohl dle libos-

ti sestavit šestičlenný tým a soupeřit  
v netradičním požárním útoku. Nej-
dříve nám družstvo mladších a star-
ších mladých hasičů předvedlo po-
žární útok dle pravidel. Potom jsme 
závodní dráhu trochu upravili (ztíži-
li). Nejzáludnější překážkou se uká-
zaly zamčené dveře, ke kterým jste 
museli najít ten správný klíč.

Odpovědět na tři otázky „záludné-
ho” reportéra a nastrkat kostky do 
kostky byla už hračka .... Dalo by se 
říct, že o vítězi rozhodlo, kdo našel 
dřív ten správný klíč. Celkem se při-
hlásilo 8 soutěžních týmu a všichni 
si užili spoustu zábavy.

Velké poděkování patří KDU-ČSL 
za zapůjčení nafukovacího skákací-
ho hradu.

Děkujeme všem, co se podíleli na 
organizaci a občerstvení.

za SDH Eva Žerníčková

ZÁBAVNÉ 
ODPOLEDNE PRO DĚTI
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA
Milí čtenáři!
Prázdninové měsíce jako obvykle 

utekly rychleji, než by si děti přály. 
Pro nás dospělé skončil čas dovole-
ných a opět stojíme odpočatí a plni 
energie na prahu nového školního 
roku. Věřím, že většina školáků se na 
něj alespoň trochu těšila. Především 
na své kamarády, spolužáky, paní 
učitelky, ale také na vše nové, co je 
letos čeká a co se naučí… 

Začátek školního roku se vždy nese 
ve znamení velkých změn (např.  
v denním režimu) a očekávání…

Zároveň je slavnostním okamžikem 
především pro ty nejmenší – prvňáč-
ky i pro jejich rodiče. Premiéru prv-
ního školního dne letos na naší ško-
le absolvovalo šest prvňáčků a dvě 
paní učitelky (jedna v MŠ a jedna  
v ZŠ). Celkem máme v základní ško-
le 22 dětí.

Závěrem bych chtěla všem popřát 
úspěšný školní rok 2019 – 2020. Dě-
tem, ať je pro ně škola podnětným 
místem, kam budou rády a bez obav 
chodit, a hlavně ať se jim ve škole 
líbí a daří, mají tu spoustu kamarádů  

i zážitků, na které budou rády vzpo-
mínat . Rodičům, ať jsou svým dě-
tem příkladem a oporou. Též dosta-
tek trpělivosti a sil. A nám - učitelkám 
mnoho laskavosti, moudrosti, chuti 
stále něco vymýšlet pro své žáčky, 
nebát se pouštět do nových věcí, ne-
nechat se nikým a ničím odradit od 
náročné a zodpovědné práce, která 
je pro většinu z nás koníčkem i sr-
deční záležitostí…

ředitelka, Mgr. Jitka Dušková

Slavnostní zahájení školního roku

Slavnostní zahájení školního roku

Slavnostní zahájení školního roku

Vítání prvňáčků - předávání dárků

Vítání prvňáčků - předávání dárků

3.,4., 5. třída 1. školní týden seznamovací hry a činnosti
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ŠKOLNÍ DRUŽINA

Vyrábíme podzimní výzdobu - jablíčka a ježky Hry na hřišti

Hry na hřištiStavíme z lega

MATEŘSKÁ ŠKOLA

Vážení, milí čtenáři,
ráda bych Vás přivítala v novém školním roce a napsala 

pár slov o mateřské škole. Nový školní rok jsme zahájili 
v hojném počtu stálých i nových dětí. Společně jsme se 
seznámili a přivítali i s novou paní učitelkou.

S dětmi se s radostí a chutí pustíme do nového škol-
ního roku, kde na nás budou čekat různá dobrodružství, 
divadélka, plavání a nejrůznější jiné akce, které pro děti 
chystáme.

Iva Dušková, DiS. učitelka MŠ

Plavecký výcvik - vířivka v bazénu Ústí nad OrlicíPohybová hra v MŠ

Vycházka na hřišti s dřevěnou raketou
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Prázdniny jsou pro žáky odměna 
za celoroční snahu se něčemu na-
učit a pro zaměstnance školství od-
měna za rozhodně nelehkou práci 
s dětmi a mládeží. Pro všechny je 
to jistý rozdělovník ročních obdo-
bí, která utíkají velmi rychle, a než 
se nadějeme je tu opět nový škol-
ní  rok. Se školstvím je úzce spoje-
no i stravování. Tak jako jiné obory  
i tento obor prochází jistým vývojem, 
neustále doplňovaným moderními 
trendy. Práce v oboru je nelehká  
a zodpovědná. Přesvědčit děti o 
tom, že luštěniny, zelenina či ryby 
jsou pro náš organizmus prospěš-
né potraviny, je někdy opravdu oří-
šek. Do nového školního roku přeji 
malým i velkým strávníkům spoustu 
dobrých nových chutí.

Milena Dušková, 
vedoucí školní jídelny

Ocet a jeho využití
Ocet je již dávno znám a využí-

ván nejen jako ochucovadlo a kon-
zervační činidlo, ale také jako léčivý  
a kosmetický prostředek/octové ob-
klady. Počátkem 19.století se začalo 
v tuzemských podmínkách octařství  
vyvíjet jako samostatné odvětví.

Na českém potravinovém trhu je 
možné se setkat s širokou škálou 
octů:
-	sladový ocet – sladová prokvašená 

zápara
-	kvasný lihový ocet – kvasný lih z 

různých surovin
-	vinný ocet – hroznové a ovocné 

víno
-	jablečný ocet – prokvašená jableč.

šťáva, mošt – cider
-	ovocné octy ochucené – bazalkový 

ŠKOLNÍ JÍDELNA balzamikový, estragonový
-	dovozové octy – rýžový, pomeran-

čový, sherry 

V České republice je produkován 
zejména kvasný lihový ocet. V do-
mácnostech je ocet nejčastěji vy-
užíván k ochucování a konzervaci 
různých druhů potravin, může být 
aplikován jako přírodní dezinfekč-
ní prostředek a najde své uplatnění 
i při ošetření bodnutí hmyzem či při 
popáleninách při vystavení se slu-
nečnímu záření. V malém množství 
může ocet získaný dle tradiční recep-
tury napomoci očistě těla a podpořit 
proces trávení (např. při konzumaci 
hůře stravitelných nadýmavých dru-
hů potravin jako jsou luštěniny). Své 
místo si ocet najde při čištění zubů  
a ústní dutiny (sklenice vody a 1 lžíce 
octa). Octové zábaly mohou zmírnit 
otoky a octové zálivky jsou apliková-
ny na vlasy ke zpomalení jejich ma-
štění. Konkrétně jablečný ocet bývá 
součástí doplňků stravy sloužící  
k redukci hmotnosti a glukózy v krvi, 
ke snížení krevního tlaku či vysokého 
cholesterolu. Octy také zlepšují chuť 
k jídlu, snižují únavu a jsou prevencí 
proti osteoporóze. V literatuře je uvá-
děno, že denní konzumace nápoje 
obsahujícího 15 ml octa může vést 
ke zlepšení nemocí souvisejících se 
životním stylem např. hypertenze  
i obezita.

Použití octů:
-	kvasný lihový 8% - ke kozervaci 

zeleniny, odstranění vodního ka-
mene

-	vinný 6% - k přípravě pokrmů, sou-
část salátových zálivek, ochuco-
vadlo majonéz

-	jablečný 5% - k přípravě pokrmů, 
součást salátových zálivek, ochu-
covadlo majonéz

-	balzamikový – ochucovadlo ve 
studené kuchyni (typická nasládlá 
chuť)

-	sladový 5% - přidává se do pokrmů 
z ryb

-	rýžový 4,2-5% - oblíben zejména v 
Japonsku na sushi s rýží

Nakládaná zelenina na bramboro-
vý salát
Budete potřebovat

• 300 g mrkve
• 300 g petržele
• 300 g celeru
• 2 lžíce soli
• 1 lžíce cukru
• 4 lžíce bzeneckého bílého octa
• snítka šalvěje a estragonu (nemusí 
být)
• 3 kuličky nového koření
• 1 litr vody
Postup
1. Kořenovou zeleninu (mrkev, petr-
žel a celer) si očistíme a nastrouhá-
me na nudličky.
2. Do hrnce dáme vodu, sůl, ocet, 
cukr, koření (nové koření, šalvěj, 
estragon) a přivedeme k varu. Poté 
přidáme připravenou zeleninu a va-
říme cca 5 minut.
3. Do dobře vymyté sklenice přen-
dáme povařenou zeleninu, mírně 
upěchujeme a zalijeme nálevem. 
Ještě horké uzavřeme, na 5 minut 
otočíme dnem vzhůru a necháme 
vychladnout.

TIP: Hotovou zeleninu slijeme  
a použijeme do bramborového salá-
tu. Díky tomu budeme mít brambo-
rový salát hotový během chvíle. Tato 
nakládaná zelenina dodá bramboro-
vému salátu jedinečnou chuť.

Milena Dušková, 
vedoucí školní jídelny

SRDCEM SPOLU
Lanškrounské rybníky a cyklovýlet
Poslední týdny školního roku 

před toužebně očekávanými letními 
prázdninami si žáci 4. a 5. třídy zpří-
jemnili několika dobrodružnými ak-
cemi. Čtvrťáci se vydali na obchůz-
ku kolem lanškrounských rybníků, 
kde pozorovali zejména živočichy 

ZÁKLADNÍ ŠKOLA 
DOLNÍ ČERMNÁ
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typické pro toto prostředí. Probáda-
li také zdejší rostlinný ekosystém,  
o kterém jsme si povídali v přírodo-
vědě. Toto putování jsme si nakonec 
zpříjemnili osvěžením v samotném 
rybníku a zaskotačením na dětském 
hřišti. Obě třídy se také na konci 
roku vydaly na cyklistický výlet do 
blízkého Letohradu. Cestu všichni 
bez problémů zvládli a odměnou jim 
byla vyhlášená letohradská zmrzlina 
u nádraží.

Ivana Moravcová

PROJEKT „POZNEJME SE
Dne 4. září jsme měli projekt „Po-

znejme se“. Ráno v 7.40 jsme měli 
sraz před hlavní budovou školy. 
Pak se každá třída s třídními učiteli 
přemístila do areálu zdraví a spor-
tu v Dolní Čermné. V kempu jsme 
byli rozděleni do šestnácti skupin, 
z každé třídy byli vybráni jeden či 
dva žáci. Každá skupina dostala 
své číslo a nejstarší byl určen za 

vedoucího. Pak se týmy střídaly na 
šestnácti stanovištích a plnily dané 
úkoly. Jmenujme stanoviště Chůze 
na lyžích, Labyrint, Eskymácký po-
zdrav, Předávání kostek gumičkou. 
Kvůli časovému limitu jsme bohužel 
nestihli navštívit všechna stanoviště. 
Prvňáčci byli hodní a poslušní, brzy 
se mezi staršími žáky školy okouka-
li. Bylo to super. Moc se nám to líbilo 
a těšíme se na další akce. 

Žáci 8. třídy

Zde je nová fotografie a hraje se  
o kovový adventní svícen, který 
bude výherci předán ještě před za-
čátkem adventu. Poznáte, kde je fo-
tografie pořízena?

Poznej místo na fotografii, tedy 
místo, kde byla fotografie pořízena. 
Jedná se o místo někde ve Vermě-
řovicích, nebo v blízkém okolí.  

Něco málo k pravidlům.
1.	Své typy můžete posílat na email: 

m.n.foto@seznam.cz  , nebo ode-
vzdat v zalepené obálce na OÚ 
Verměřovice.

2.	Co nejpřesněji popsat místo, kde 
je fotografie pořízena.

3.	Ke svému typu přidat jméno, pří-
jmení  a  číslo popisné.

4.	Platný je pouze jeden typ zaslaný 
nejpozději do 15. listopadu 2019

5.	Ze správných odpovědí bude vylo-
sován jeden výherce .
Správná odpověď z minulého 

kola: fotografie je pořízena pod ka-
menným mostem na pravém břehu 
řeky Tichá Orlice směrem k hřišti.   
Do redakce přišla jedna odpověď, 
která byla správná. Výherkyně byla 
již kontaktována. 

POZNEJ MÍSTO 
NA FOTOGRAFII

Manželům Královým čp. 132 takhle 
krásně kvetl ibišek syrský. 

KDO Z VÁS TO MÁ,
KDO Z VÁS TO UMÍ, 

KDO Z VÁS TAM BYL?

Takovéto pravé hřiby manželé Čer-
nohousovi čp. 241 nosí domů z ver-
měřovických lesů.
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FOTBAL
AČKO

Do nové sezóny vstupovalo naše 
mužstvo posílené o Aleše Ryšavého 
(který se vracel z Jablonného nad Or-
licí), Jirku Tomana a Honzu Kvapila. 
Tréninky sestavené Lukášem Pražá-
kem daly mužstvu energii a v mužstvu 
je cítit více energie i soudržnosti. Co 
vidím jako dobré znamení je, že díky 
návratu Aleše Ryšavého a přestupu 
Jirky Tomana se zvýšil počet našich 
aktivních hráčů do 22 let na sedm.  
I tak je ale zapotřebí dále pracovat na 
posílení (a omlazení) mužstva.

První zápas zapůsobil na fanoušky 
asi katastrofálně, protože už v polo-
čase mužstvo Srubů vedlo 3:0 a ve 
druhém neztratili chuť střílet góly a 
konečný stav 6:0 byl asi zasloužený. 
Tato situace však možná paradoxně 
mužstvo stmelila. Druhé utkání jsme 
u nás pohostili Řetovou. První polo-
čas jako by se soupeři jen okouká-
vali, ve druhém se však oba střídavě 
rozstříleli. Na 1:1 srovnával Marek 
Pražák a na konečných 2:2 dotáhl 
Honza Kvapil. V penaltách se dařilo 
více domácím a i chycená penalta 
Davidem Hudcem ještě více pomohla 
zvýšit sebevědomí týmu. To se proje-
vilo o týden později, kdy naši vyrazili 
do Rudoltic, kde od dvanácté minu-
ty prohrávali, ale ihned srovnali a ve 
druhém poločase přestříleli domácí  
a zaslouženě si odvezli výhru 1:3 
(góly: Jarda Tlapák, Miloš Krulíkov-
ský, Jirka Sklenář). Zápas, který jsme 
u nás již dlouho neviděli, nás čekal s 
Českou Třebovou. Nutno podotknout, 
že právě takový fotbal láká diváky nej-
více. První gól v síti hostí již v šesté 
minutě, druhý ve dvacáté a spousta 
dalších šancí. Poločas 3:3 a fotbal 
„nahoru-dolů” - to dělá tento sport za-
jímavým. Druhý poločas čistě v naší 
režii a další dva góly do sítě hostí. 
České Třebové při vstupu na trávník 
nechybělo sebevědomí a bylo cítit, že 
si k nám dojeli pro 3 body a klidný zá-
pas. Že je Turci takto bodově vyloupí, 
jim jistě nepřišlo na mysl - druhý polo-
čas však hráli jako zdrcené mužstvo. 
Naši je nenechali hrát, ale sami si 
dirigovali hru (góly: 2x Jirka Sklenář, 
Dan Nastoupil, Jirka Sklenář, Michal 
Kmeť). Našim takovýto fotbal pomohl 
před derby s Dolní Čermnou, který je 
pro oba kluby nejvíce vyhecovaným 

utkáním v soutěži. První gól padl až 
v 71. minutě, ale hned o šest minut 
Kuba Smejkal srovnal na konečných 
1:1. Naši však nakonec brali o bod 
více díky vyhraným penaltám. Další 
utkání, kdy jsme hostili Klášterec nad 
Orlicí ukázalo, že nám se na tento 
klub, který měl do té doby nulový bo-
dový zisk, nedaří. Gólově se nedařilo 
a až penalty rozhodly, kdo bude brát 
o bod více. Naštěstí se to podařilo 
našim - bod navíc se bude hodit. Ná-
sledují totiž dvě těžká utkání „venku” 
- první pojedeme do Dolní Dobrouče 
a druhé do Brandýsa nad Orlicí. Obě 
tato mužstva hrají na špici tabulky a 
bude zajímavé, pokud se nám podaří 
získat nějaký bod. (v Dolní Dobrouči 
však naše mužstvo prohrálo 3:0).

MLADŠÍ PŘÍPRAVKA
Většina hráčů z naší „školičky” již po-

výšila a začala hrát soutěž jako mlad-
ší přípravka. Hraje se formou turnajů 
v rámci okresu. Naše děti čeká šest 
turnajů (z toho 2 doma), na každém 
turnaji odehrají 3 utkání po 15+15 mi-
nutách. Je to tedy na jejich věk slušná 
zátěž na polovinu sezóny. První turnaj 

v Dobříkově byl pro děti seznamovací. 
Sice prohráli všechna tři utkání, bylo 
však vidět, že jsou v „šoku” a nevědí, 
co se děje. Nakonec se však zvedli 
a dali za turnaj celkově 7 gólů. Bylo 
vidět, že jiné týmy již mají odehráno 
spoustu zápasů a děti jsou díky tomu 
více připravené. Máme tedy co dohá-
nět, ale nabrání zkušeností pomůže 
to, že budou hrát soutěž. Druhý turnaj 
se odehrál 22.9. u nás ve Verměřovi-
cích. Přijela k nám 2x Česká Třebová 
a Dobříkov. Naši nakonec skončili třetí 
se třemi body. Celkové skóre 10 stře-
lených gólů hráčům pomohlo a bylo vi-
dět, jak jsou nadšení. Z pohledu trené-
ra musím říct, že oproti prvnímu turnaji 
naši hráli jiný fotbal a bylo vidět, že se 
již tolik nebojí a více si věří. Věřím, že 
každým dalším turnajem se jejich vý-
kon zvedne a na jaře se nám již bude 
dařit více.

Verměřovice : Česká Třebová

Verměřovice : Česká Třebová

Turnaj Verměřovice

Turnaj Verměřovice

Turnaj Verměřovice

Turnaj Dobříkov
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SKAUTI
Prázdniny jsou za námi, a proto 

mi dovolte drobné ohlédnutí za těmi 
skautskými. Na konci června jsme 
měli společnou oddílovou schůzku. 
Pro všechny byla nachystána šipko-
vaná s úkoly, podél naší vesnice. Na 
konci čekalo překvapení v podobě 
zmrzliny u Štorků a opékání párků  
u klubovny. 

Prázdniny jsme zahájili ve velkém 
- táborem. Letos probíhal na tábořišti 
Rybník u České Třebové. Využili jsme 
k dopravě vlak a zanedlouho od za-
mávání rodičům jsme se ubytovávali 
v podsadových stanech. Počasí se 
střídalo, ale nakonec vyšlo celkem 
pěkně. Tématem tábora byli „Osad-
níci nového světa“ a od toho se odví-
jela celá etapová hra. Společně jsme 
osídlili ostrov, kde nás potkali domo-
rodci a nechali nás se s nimi spřátelit. 
V půlce tábora naším ostrovem zača-
ly otřásat různé „kalamity“ (např. vý-
buch sopky, zemětřesení, příliš velký 
sluneční žár apod.). Zjistili jsme důvod 
pohrom – chyběl artefakt v chrámu,  
a proto nás pohromy sužovaly. Naším 
úkolem bylo najít artefakt (byl uložen 
v osadě Křivolík – celodenní výlet), 
získat mapu, kde se nalézá chrám, 
a artefakt odevzdat do chrámu. Vše 
se nám úspěšně podařilo. Na oslavu 
usmíření byla uspořádaná hostina 
u ohně a vyhodnocení celotáborové 
hry. Na výletě jsme nebyli jen na Kři-
volíku, ale starší se první týden vydali 
do Beskyd ke skautské mohyle. Ivan-
čena je skautské pietní místo, které je 
symbolem boje za svobodu a neko-
nečného úsilí o demokracii. Na všech-
ny toto místo hluboce zapůsobilo. Po 
dlouhém tichém rozjímání na mohylu 
položili kameny, které malovali dopo-
ledne. Následně ještě všichni zane-
chali podpis na větším kameni, který 

přinesli kluci ze spodní části kopce. 
Na Ivančeně jsme přespali a druhý 
den navštívili Lysou horu.  Tímto výle-
tem jsme chtěli všem připomenout, že 
můžeme být rádi za dobu, ve které ži-
jeme, můžeme se svobodně setkávat 
a zažívat různá dobrodružství…

Za všechny vedoucí musím zhod-
notit, že letos byly děti opravdu šikov-
né, snažily se, zapojovaly se do pro-
gramu a doufáme, že se jim tábor líbil 
a příští rok se s nimi na táboře opět 
uvidíme. Děkujeme také všem rodi-
čům za důvěru, pomoc a pochopení 
pro špinavé oblečení, občas umaza-
né dětské tváře apod. 

I pro benjamínky byly nachystané 
skautské prázdniny. Krátké ohléd-
nutí za jejich dobrodružstvím sepsali 
vedoucí benjamínků: „Skautských 
prázdnin se letos zúčastnilo 12 dětí  
a jedno batole. Společně jsme si 
užili jeden teplý prodloužený víkend. 
Zchladit nás kromě častých her s vo-
dou a výletu za zmrzlinou mohlo i téma 
našich prázdnin, Doba ledová. Děti si 
mohly užít spaní ve stanech, pokřiky 
před jídlem a asi nejvíce spoustu her, 
po jejichž konci si vždy mohly vybarvit 
část žaludu pro veverku. Tyto žaludy 
si po ukončení mohly odvézt spolu  
s diplomem, něčím na zub a svým vý-

1. schůzka starší1. schůzka benjamínci

tvorem, pestrobarevným kamínkem. 
Pevně věříme, že si děti prázdniny 
se skauty užily stejně jako vedoucí  
a doufáme, že se uvidíme i příští rok, 
s některými už na táboře pro starší.“

Družinové schůzky jsme letos za-
hájili na začátku oddílovou schůzkou. 
Společně jsme si vyzkoušeli různé 
úkoly na stanovištích, které nachysta-
li rádci. Naším cílem byla Pískovna. 
Tam se každý dozvěděl, do jaké dru-
žinky bude patřit. Benjamínci měli při-
pravený program u klubovny, a také 
to spojili s krátkou procházkou. Po-
kud jsou ještě děti, které by měly zá-
jem navštěvovat náš oddíl, stačí nás 
kontaktovat na email: 3oddilvermero-
vice@skaut.cz nebo přijít ke klubov-
ně na některou ze schůzek. Společně 
se chystáme také na Robinův oheň  
a na závody do Dolní Dobrouče.

Pěkné podzimní dny přeje
D. Moravcová

Společná táborová

tábor
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Již třetí rok jsme se rozhodli pokra-
čovat v lokálních trzích ve Verměřo-
vicích. Ty se uskutečnily 24. srpna 
v satelitu Na Skalách. Trhy by se 
daly návštěvníky pojmout i jako je-
den velký brunch v improvizovaných 
stáncích plných zajímavých pro-
duktů domácí výroby, umístěných 
přímo na ulici. Co je to ten brunch? 
Brunch [čti branč] je anglické ozna-
čení pro přesnídávku, jídlo pozdní-
ho rána nebo časného dopoledne. 
Jídlo bývá vhodné jak k snídani, tak  
k obědu. Takže pro příklad můj 
brunch se skládal z: kynutého bo-
růvkového koláče, pizzy, jednohu-

bek, guláše, máslové sušenky, vafle 
s ovocem, kávy s jablkovým kolá-
čem, nealko mochita,...nojo omlou-
vá mě jedině těhotenství..., ale bylo 
to krásné hodování. Kromě uspoko-
jení žaludečního jsme si příjemně 
zanakupovali a já byla plná úžasu, 
jak různorodé produkty místní umí 
vyrobit a připravit. Takže jsem si 
nezbytně musela pořídit bylinkový 
sirup, slaninovou marmeládu, saze-
ničky rostlin, ručně malovaný pivní 
tácek, náramek, nahřívací polštářky 
i ten bederní, malá dětská mýdla, ry-
bíz á la brusinky, čajovou směs na 
nachlazení,... a to je jen zlomek co 
mě zaujal a jak určitě všechny ženy 
chápou, jsem si musela pořídit. To 
co nejvíc oceňuji, je příjemná atmo-
sféra a možnost si vzájemně mezi 
sebou popovídat, seznámit se s no-
vými lidmi, inspirovat se a vyměnit 

TRHY DOMÁCÍCH 
PRODUKTŮ

si návody, recepty,... Letošní ročník, 
co se týká návštěvníků, byl slabší 
než předešlý rok a zbylé jídlo jsme 
s radostí využili a společně jsme ho 
s místními zkonzumovali, případně 
zamrazili. Všem děkujeme a bude-
me se těšit na příští ročník.

Martina Moravcová

Je vytrvalá bylina, z níž je k léčeb-
ným účelům využívaná nať i květ. Svůj 
věhlas jako léčivka získal již v Antice. 
Pro metabolismus buněk je to doslova 
poklad. Obsahuje řadu významných 
látek. Díky nim a jejich osvědčeným 
kombinacím se dá řepík využívat  
v širokém spektru blahodárných účin-
ků. V Evropě a na našem území na-
lezneme řepík zcela běžně na pase-
kách, na krajích lesa nebo na světlých 
loukách. Řepík lékařský využijeme 
jako čaj nebo nálev, také jako klokta-
dlo, na koupel i obklady a léčit i s ním 
můžeme i naše psy. Vzhledem k tomu, 
že se jedná o snadno pěstovatelnou 
rostlinu, můžeme si ji sami pěstovat na 
své zahradě. Dosahuje výšky od 30 
do 80 cm. Z krátkého oddenku vyrůstá 
rozvětvený ochlupený stonek. Podlou-
hlé složené lístky řepíku jsou po od-
vodu zoubkaté. Největší z nich se vy-
tvářejí vždy ve spodní růžici, směrem 
nahoru se stále více zmenšují. Sběr 
probíhá od června do srpna a sbírá se 
celá nadzemní část. Velkou výhodou 
řepíku je i to, že mu nebyly prokázá-
ny žádné vedlejší účinky. Droga patří  
k těm nejuniverzálnějším. Dá se využít 
k mnoha léčebným procesům. Stimu-
luje činnost žlučníku, tím napomáhá 
játrům s detoxikací a zároveň vylepšu-
je metabolismus tuků a cholesterolu. 
Reguluje vylučování žluči, pomáhá při 
výskytu žlučníkových a ledvinových 
kamenů. Kardiakům je doporučováno 
užívání řepíku jako močopudné byliny. 
V řepíku lékařském najdeme pomoc 
také při léčbě tuberkulózy, zdlouha-
vých plicních katarů, při léčbě hlasivek 
nebo při chrapotu. Ideální je užívat 
vnitřně čajovou směs a vně přikládat 
obklady na krk. Řepík pomáhá při tlu-
mení průjmů různého původu. Jeho 
tříslovinové složky zastavují krvácení, 
a tak je řepík ideální složkou pro zub-
ní pasty a ústní vody účinkující proti 
krvácivosti dásní. Používá se také  
k rychlejšímu hojení ran.

Pavel Hron

ŘEPÍK LÉKAŘSKÝ 
AGRIMOINIA EUPATORIA
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Administrátorem zdejší farnosti 
jste byl deset let. V červenci jste se 
musel rozloučit se svými farníky a 
ve své službě budete pokračovat na 
novém působišti. Jak vzpomínáte 
na svůj příchod do Dolní Čermné?

Přijížděl jsem autem od Lanškrou-
na. Za poslední zatáčkou na silnici od 
Jakubovic se objevila věž kostela s 
kopci, rybníkem a oblohou.  Pokaždé 
jsem se z tohoto výhledu těšil. Prostě 
krása. Trochu mě překvapilo, že fara 
není u kostela a proč mě můj před-
chůdce veze někam k lesu. K tomu 
se přidávala tréma a otázka, zda to 
všechno zvládnu. Těšení bylo míseno 
s jistou bázní.

Byla Dolní Čermná Vaší první far-
ností?

Ano. Byla mou první samostatnou 
farností. O té se říká, že je to první 
láska. A ta prý nerezaví. To Čermné 
nehrozí. 

Přišel jste jako velmi mladý kněz, 
s čím vším jste se musel vyrovnat?

Myslím, že jsem vnímal ten rozdíl. 
Po zkušeném knězi přichází takové 
„ucho“. Jeden kněz mi řekl: „Neboj se, 
čas pracuje pro tebe.” Bylo to takové 
první oťukávání. Vnímal jsem nevyslo-
vené obavy, jak to bude dál a jak navá-
žu na to, co zde bylo. Jsem taky z ves-
nice a výměnu kněží jsme v Proseči 
prožívali vícekrát. Dovedl jsem si tedy 
představit, co všechno může farníky 
napadnout. Myslím, že jsme to zvládli 
a bylo vidět, jak se snaží, aby se mi 
v Čermné líbilo. Za to jim moc děkuji.

Hodně jste se věnoval nejen mla-
dým lidem a dětem, ale všem věří-

PODĚKOVÁNÍ 
PANU FARÁŘI

cím, řekla bych nad rámec svých 
povinností ve svém volném času. 
Na faře byly otevřené dveře všem. 
Společné výlety, farní odpoledne, 
loučení s prázdninami se staly tra-
dičními a budeme na ně rádi vzpo-
mínat. Zbývá při takovém vytížení 
také čas na nějaké koníčky?

Jéje, to vypadá, že píšete o někom 
jiném! Děkuji sestře Ludmile a farní-
kům. Díky nim to šlo dobře. Bez to-
hoto zázemí by člověk moc neudělal. 
Mnohé z toho zavedl otec Pavel. Měl 
jsem tedy na co navazovat. Moje zá-
liby? Procházky po okolí, cestování, 
četba, zpěv, sekání trávy na traktůrku. 
To byl relax! Taky jsem se snažil být 
ve spojení s nejvyšším Vedením (jako 
s Hospodinem). Říkal jsem tomu kon-
zultace. Bez tohoto by se žádné aktivi-
ty, jak mám ozkoušené, nevedly.

Kde nyní budete působit?
Ve vedlejší farnosti Letohrad. Není 

to daleko. Stejný kraj i podobná men-
talita. Jezdil jsem tam zpovídat. Tro-
chu to tam znám. 

Jaký je Váš vzkaz čtenářům dol-
nočermenského zpravodaje?

Jeden rozhlasový pořad končil přá-
ním: „Mějte se krásně a něco pro to 
dělejte.” K tomu se připojuji.

Snad na uplynulých deset let budete 
vzpomínat, stejně jako my, v dobrém, 
a přeji Vám za redakci zpravodaje, ať 
jste stále takový, jakého Vás známe. 
Plný energie, empatický, s pochope-
ním pro starosti a nesnáze ostatních, 
ten, který vlídným slovem dokáže po-
moci v těžké chvíli. Ať jste, otče Jose-
fe, zdráv a dobře se Vám daří.

Pana Josefa Roušara se ptala 
Ludmila Ešpandrová

Mnoho let jste byli zvyklí na pana 
vikáře, otce Josefa Roušara a sestru 
Ludmilu. V tomto městyse v podhůří jste 
je mohli potkávat a sdílet spolu s nimi 
duchovní a křesťanský rozměr života. 
Od začátku srpna se tady objevovali 
jenom sporadicky, aby nám odevzdali 
štafetu a mohli jsme pokračovat v tom, 
co tady po celé generace zanechali 
vzácní kněží.  Děkujeme za milé přijetí 
a za každé vlídné slovo i potřebnou po-
moc. Především děkujeme Pánu Bohu 
za dar duchovního povolání, který jsme 
dostali pro službu v Církvi.

Naše komunita je společenstvím 
kněží a sester. Svůj zrod má na Slo-
vensku a žije z duchovního základu 
vzácného kněze Mons. Viliama Hoťku, 
bývalého spirituála a rektora kněžské-
ho semináře v Bratislavě. V těžkých le-
tech pronásledování vzrůstala v tichu 
na modlitbách, a proto nese jméno 
Gratia – tedy milost, které přijala prá-
vě od tohoto vzácného kněze. Milost 
je dar nezasloužený. Jeho touhou bylo 
obnovit osobní vztah lásky k Bohu, 
tedy obnovit vertikální rozměr, aby 
člověk poznal, že je Bohem milován. 
A obnovit skrze tento rozměr vztah ho-
rizontální – tedy ke každému člověku  
a celému stvoření, tedy i k přírodě. 

Představeným naší komunity je pá-
ter Ľubor Kamil Schlossár a je také 
duchovním správcem farnosti. Sestry 
slouží podle své kompetence, tedy ve 
farnosti, v kostele, vyučováním ná-
boženství, jako katechetky, přípravou  
k přijetí svátostí (ke křtu, sv. Přijímání, 
ke svátosti biřmování…), administra-
tivní práce… Jako komunita klademe 
důraz na individuální službu lidem  
v těžkých životních situacích, kde 
pomáháme skrze osobní rozhovory, 
modlitbu a svátosti najít Boží pohled 
ve světle Božího slova a učení Církve.

Modlitby a osobní oběti zvlášť za 
kněze a za duchovní povolání vklá-
dáme do Srdce Neposkvrněné Panny 
Marie, hlavní patronky naší komunity  
a s důvěrou očekáváme vítězství Jejího 
Neposkvrněného Srdce. To, že Marián-
ská Hora je součástí naši farnosti nám 
dodává sílu a důvěru v naplnění všech 
tužeb, které jsou od Ducha Svatého.

Všichni jste neseni našimi modlitba-
mi a zvláště každý z Vás Boží láskou.

sr. Pavla Hotárová
pastorační asistentka

OD 1. 8. 2019 KOMUNITA 
GRATIA VE FARNOSTI 

DOLNÍ ČERMNÁ 
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Více než třetina tuzemských do-
mácností vlastní myčku nádobí, pří-
pravek pro ruční mytí však někdy 
kupují úplně všichni. Někdy totiž ne-
zbyde než ponořit ruce do napěně-
ného dřezu kvůli silně znečistěným 
nebo choulostivým kusům nádobí. 
Spotřebitelský časopis dTest nezá-
visle otestoval celkem 18 prostředků 
na mytí nádobí. Vedle klasických pro-
středků došlo i na speciální prostřed-
ky k mytí dětských lahví a na ty ekolo-
gické. Velké rozdíly mezi jednotlivými 
značkami jsou v účinnosti a hospo-
dárnosti mytí. 

Trh s prostředky na ruční mytí nádo-
bí je poměrně velký nejen celkovými 
tržbami, ale i počtem výrobků a zna-
ček. dTest poslal do laboratoře výrob-
ky, za které Češi v maloobchodech 
utratili v období od listopadu 2016 
do října 2017 nejvíce peněz. „K 16 
zástupcům ze seznamu nejprodáva-
nějších prostředků jsme navíc přidali 
i dva z německého trhu,“ popisuje vý-
běr Hana Hoffmannová, šéfredaktor-
ka časopisu dTest. Všech 18 výrobků 
podstoupilo laboratorní zkoušku účin-
nosti, prošlo hodnocením hospodár-
nosti mytí a posouzením seznamu 
obsažených látek z etiket. 

Proč je lepší mýt nádobí v ruka-
vicích? „Saponáty často obsahují 
kontaktní alergeny, které by mohly u 
citlivých osob způsobit podráždění 
pokožky. V 15 případech výrobci pou-
žili potenciálně alergenní konzervanty 
methylisothiazolinon a benzisothiazo-
linon. Obešly se bez nich jen značky 
Ecover, Frosch a Nuk. Ty byly kon-
zervovány jinými látkami, například 
šetrnější kyselinou mléčnou. V 11 
výrobcích se vyskytovaly alergenní 
parfémy, například limonen či gera-
niol,“ říká Hana Hoffmannová. Bez 
alergenních parfémů si vystačil Feel 
eco Washing Up Liquid, Real Green 
Clean Nádobí, Jar Platinum Lemon & 
Lime a Frosch Dish Balsam Citrus.

Jak se testovaly mycí schopnosti? 
Pokusné talířky o průměru 14 cm byly 
znečištěny modře obarvenou směsí 

DTEST: 
MYJETE NÁDOBÍ 

V RUCE? 
VEZMĚTE SI RADĚJI

 RUKAVICE

obsahující především tuky, sušené 
mléko a mouku. Do dřezu s pěti lit-
ry teplé vody nadávkovala laboratoř 
tolik prostředku, aby na něm vznikla 
stabilní, požadovaně vysoká pěnová 
čepice. V této lázni následně laboran-
ti postupně umývali standardizovaně 
zašpiněné talířky až do okamžiku, kdy 
se v pěně objevilo modré oko vod-
ní hladiny. Pokles pěnové pokrývky 
zobrazoval úbytek aktivních čisticích 
látek v lázni. Výrazná barva směsi 
jednak pomohla rozpoznat, že je talí-
řek důkladně umytý, a také zvýraznila 
trhliny v pěnové vrstvě. Mytí nádobí 
probíhalo bez houbičky a hadříku.

Laboratorní zkouška mycích schop-
ností odhalila překvapivé rozdíly mezi 
jednotlivými výrobky. Některé pro-
středky jsou v odstraňování nečistot 
20x účinnější než jejich konkurenti. 
Jako suverénní přeborník se ukázal 
Real Green Clean Nádobí, který do-
kázal umýt 60 talířků. V těsném zá-
věsu za ním stál přípravek Feel eco 
Washing Up Liquid s 57 umytými talíř-
ky. Tři výrobky dokonce nepřekročily 
ani hranici 10 talířků, přičemž prostře-
dek Green Line Aloe Vera si v experi-
mentu dokázal poradit pouze se třemi 
talířky.

Kolik nádobí se umyje s půl litrem 
saponátu? dTest propočítal, kolik ta-
lířků lze umýt pomocí 500 ml dané-
ho přípravku. Po přepočtech se jako 
nejhospodárnější ukázal denkmit 
Spülmittel Ultra z drogerie dm, jehož 
500ml lahev by vystačila na umytí 
9750 laboratorních talířů. Ekonomič-

nost byla slabým místem prostředku 
Real Green Clean. Vykázal sice mi-
mořádnou účinnost mytí, ale ta byla 
vykoupena vysokým dávkováním. 
Důsledkem toho vystačí 500 ml pří-
pravku Real Green Clean Nádobí 
pouze na 2400 talířů. Nejhůře vyšly 
propočty u výrobku ah Basic Washing 
Up Liquid – privátní značky řetěz-
ce Albert. Půl litru by i přes relativně 
úsporné dávkování nestačilo na více 
než 563 talířů. 

Výrobci někdy dodávají do jednotli-
vých zemí Evropské unie drogistické 
zboží s různým složením, ale pod stej-
ným označením či ochrannou znám-
kou. Na příkladech česko-němec-
kých dvojic značek Pur-Pril od firmy 
Henkel a W5 z řetězce Lidl se dvojí 
kvalita mycích prostředků neproká-
zala. Výsledky českých i německých 
produktů byly vyrovnané. Potřebné 
dávkování bylo ve všech případech 
stejné a ani účinnost mytí se prakticky 
nelišila. Hlavním rozdílem tak zůstala 
cena, nákup v Německu vyšel levněji.

Přehled testovaných prostředků na 
nádobí najdete na webu www.dtest.
cz/rucni-myti-nadobi. Kompletní vý-
sledky testu přineslo březnové vydání 
časopisu dTest, pro předplatitele jsou 
dostupné na webu.

Kontakty pro média:
Hana Hoffmannová, hoffmannova@

dtest.cz, tel.: +420 241 404 922
Kristýna Kuncová, 

kuncova@dtest.cz, 
tel.: +420 604 556 874
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SPOLEČENSKÁ KRONIKA
NAROZENÍ:

08.09. Matteo Rebhán
Vážení rodiče, radujeme se společně 
s Vámi z narození děťátka a vítáme 
ho jako nového občánka naší obce.

BLAHOPŘEJEME K JUBILEU:
50  28.08.  Výprachtická Zdeňka
      01.09.  Černajová Hana
      14.09.  Maixner Miloš
60  12.08.  Mikulová Ludmila
      26.08.  Fridrich Karel      
70  16.07.  Horská Libuše
75  07.07.  Beránková Vladimíra
      04.09.  Kacálková Vlasta
      06.09.  Mikula Vojtěch
80  08.08.  Čadová Marie
81  06.08.  Stejskal Jiří
84  26.09.  Hubálková Lidmila

Vážení spoluobčané, blahopřejeme 
Vám k významnému životnímu výro-
čí. Přejeme Vám pevné zdraví, hodně 
štěstí, spokojenosti a životního elánu.

Rozpis LSPP - stomatologie
	Termín LSPP	 Příjmení Jméno	 Adresa ZZ	 Telefon
	 28.-29.9.2019	 Vítková Eva		 Červená Voda 330 (MOVIOM)	 465 626 460
5.-6.10.2019		  Vlasatá Lenka	 Jablonné n/d Orlicí, Na Dílech 622	 465 642 765
12.-13.10.2019		 Appl Martin		  Dolní Čermná 222	 465 393 266
19.-20.10.2019		 Beranová Renata	 Jablonné n. Orlicí, U koupaliště 149	 465 642 267
26.-27.10.2019		 Bílý Aleš		  Lanškroun, Opletalova 567	 465 324 829
28.10.2019		  Bílý Aleš		  Lanškroun, Opletalova 567	 465 324 829
2.-3.11.2019		  Dunglová Stanislava	 Letohrad, Tyršova 259	 972 324 447
9.-10.11.2019		  Faltusová Tereza	 Lanškroun, Českých bratří 519	 467 771 918
16.-17.11.2019		 Filipová Jitka	 Lanškroun, Strážní 151	 465 325 212
23.-24.11.2019		 Hrdinová Michaela	 Lanškroun, Strážní 151	 465 322 907
30.11.-1.12.209	 Jedličková Zuzana	 Bystřec 182	 465 642 990
7.-8.12.2019		  Ježáková Daniela	 Letohrad, U Dvora 815	 608 427 960
14.-15.12.2019		 Johnová Marie	 Letohrad, Šedivská 498	 465 622 216
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JEDNÁNÍ ZO

Usnesení ZO č. 6/2019	
zastupitelstvo schvaluje 	
-	 ověřovatelé zápisu - Josef Moravec 

a Radek Dušek, návrhové komise - 
Kristýna Marková a Jan Adamec a 
zapisovatele – Dominik Syka 

-	 program zasedání 
-	 nákup 3ks nových ping-pongových 

stolů – max. cena do 15 tis. Kč 
-	 umístění sídla spolku Pinec turec-

ko, z. s. Obce Verměřovice – Ver-
měřovice 14

-	 rozpočtové opatření č.3/2019
-	 stavbu Adély Chadimové, Výprach-

tice 209, ČOV+Kanalizace pro RD 
č.p. 226 k.ú. Verměřovice“ a vy-
pouštění odpadních vod do obecní 
kanalizace z p.p.č.782/42, 782/32, 
897/14, k.ú. Verměřovice

-	 umístění stavby manželů Anny a 
Pavla Svoreňových, Verměřovice 
58 na p.p.č.717/149 k.ú. Verměřo-
vice

-	 Smlouvu o poskytnutí mimořád-
ného příspěvku DSO-MSL, Dolní 
Čermná 76, IČO: 01349341 ve výši 
23.813,- Kč

-	 sjezd a vypouštění odpadních vod 
z domácí ČOV do obecní kanaliza-
ce z parc. č. 717/146 v k. ú. Vermě-
řovice Petru  Dolečkovi, Mladkov 
60

zastupitelstvo zamítá
-	 požadavek na registraci oddílu 

stolního tenisu pod IČO Obec Ver-
měřovice

Usnesení ZO č. 7/2019
zastupitelstvo schvaluje 	
-	 ověřovatelé zápisu - Josef Moravec 

a Jiří Moravec, návrhové komise – 
Marie Pecháčková a Dominik Syka 
a zapisovatele – Ilona Kloučková

-	 program zasedání 
-	 Smlouvu o poskytnutí dotace z 

rozpočtu Pardubického kraje pro 
jednotky SDH obce na rok 2019 – 
II. kolo – „Programová dotace na 

požární techniku a věcné prostřed-
ky požární ochrany pro jednotku 
sboru dobrovolných hasičů obce“ 
s Pardubickým krajem, Komenské-
ho náměstí 125, Pardubice, IČO: 
70892822 ve výši 9.000,- Kč

-	 Smlouvu o dílo s MgA. Ma-
rek Skoták, Němčice 37, IČO: 
04122399 na „Oprava vestibulu 
Kulturního domu“

-	 Smlouvu o dílo s JDS projekt, 
s.r.o., Džbánov 22, Vysoké Mýto, 
IČO: 28803736 na projektovou 
dokumentace na akci „ Chodník u 
vlakové zastávky Verměřovice

-	 dar SDH Verměřovice, Verměřovi-
ce 14, IČO: 61238007 činnost ve 
výši 5.000,- Kč

-	 sjezd a vypouštění odpadních vod 
z domácí ČOV do obecní kanali-
zace manželům Nikole a Josefu 
Dolečkovým, Nad školou 439, Jab-
lonné nad Orlicí z parc. č. 717/156 
v k.ú. Verměřovice

-	 rozpočtové opatření č.4/2019
-	 místní Program obnovy venko-

va pro Obec Verměřovice na rok 
2020, zastupitelstvo žádá dotaci 
pro rok 2020 z Programu obnovy 
venkova Pardubického kraje na 
opravu domu Verměřovice čp. 123

-	 Strategický plán rozvoje Obce Ver-
měřovice na léta 2020-2024


